O ciclo de Stirling descreve o funcionamento de um motor de combustio externa, proposto pelo escocés
Robert Stirling em 1816. E muito parecido com o ciclo de uma maquina a vapor, mas mais seguro.
E também chamado "motor de ar quente”, porque pode utilizar o ar como fluido de trabalho. Maquinas
térmicas funcionando de acordo com esse ciclo tem um rendimento alto quando comparadas com as operadas
por outros ciclos como o ciclo Otto ou Diesel. Seu rendimento ¢ igual ao de um ciclo de Carnot, ou seja,
trata-se de um ciclo reversivel. A figura abaixo mostra um ciclo de Stirling. Ele consiste em uma compressao
€ Uma expansao isotérmicas, seguidas por um aquecimento e um resfriamento, ambos a volume constante.

(a) Mostre que para nm gas ideal o rendimento do ciclo de Stirling ¢ o mesmo do ciclo de Carnot, que
representa 0 maximo rendimento possivel entre as temperaturas 17 e 1.
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2) Seis litros de um gés ideal monoatémico, originalmente a uma temperatura de 400 K e uma
pressao de 1 atm (estado 1), é submetido aos seguintes processos realizados de maneira reversivel:

e 1 — 2 : Uma expansao isotérmica até o volume V5 = 4V;
e 2 — 3 : Uma compressao isobarica
e 3 — 1: Uma compressdao adiabatica que recupera o estado inicial.

a) Desenhe um diagrama PV que representa o ciclo.

b) Calcule a variagdo da entropia do gés em cada um dos processos do ciclo e em um ciclo
completo.
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